Описание к  Адаптированной основной образовательной программе основного общего образования  глухих детей 
7-11 классы  
 Адаптированная основная образовательная программа основного общего образования глухих обучающихся (далее – АООП ООО) является нормативно-управленческим документом ГБОУ «КРОЦ», в котором определяется содержание и организация образовательной деятельности основного общего образования неслышащих детей. Адаптированная  основная образовательная программа - программа действий всех субъектов образовательной деятельности основного общего образования по достижению качественных результатов современного образования, направленная на формирование общей культуры, духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие обучающихся, создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих спо- собностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся. 
Программа разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО на основе Примерной основной образовательной программы основного общего образования и адаптирована  для обучения глухих детей с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей, обеспечивает  коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию. АООП общего образования глухих детей определяет содержание образования, ожидаемые результаты и условия ее реализации. Также АООП определяет организацию образовательной деятельности и обеспечивает решение образовательно–коррекционных задач. АООП реализуется с учетом образовательных потребностей глухих обучающихся на основе учебных планов, в том числе индивидуальных, которые обеспечивают освоение образовательной программы на основе индивидуализации ее содержания с учетом особенностей и образовательных потребностей конкретного обучающегося. Программа разработана  ГБОУ «КРОЦ» с учетом типа и вида учреждения, а также образовательных потребностей и запросов участников образовательных отношений, в соответствии с требованиями Федерального компонента государственного образовательного стандарта общего образования и  содержит три раздела: целевой; содержательный; организационный. 
Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации АООП ООО, а также способы определения достижения этих целей и результатов. Целевой раздел включает: пояснительную записку; планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования; систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования. 
Содержательный раздел определяет общее содержание основного общего образования и включает образовательные программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов: программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся основного общего образования; программы отдельных учебных курсов; программа духовно-нравственного воспитания, развития обучающихся при получении основного общего образования; программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни; про- грамма коррекционной работы. 
Организационный раздел определяет общие рамки организации образовательной деятельности, а также механизм реализации компонентов Адаптированной  основной образовательной программы основного общего образования. Организационный раздел включает: календарный учебный график на учебный год; учебный план основного общего образования на учебный год; план внеурочной деятельности; систему условий реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта. 
Школа, реализующая АООП ООО, обязана обеспечить ознакомление обучающихся и их родителей (законных представителей) как участников образовательных отношений: с их правами и обязанностями в части формирования и реализации основной образовательной программы основного общего образования, установленными законодательством Российской Федерации; с Уставом школы и другими локальными актами, регламентирующими осуществление образовательной деятельности в школе. Права и обязанности родителей (законных представителей) обучающихся в части, касающейся участия в формировании и обеспечении освоения всеми детьми основной образовательной программы основного общего образования, конкретизируются и закрепляются в заключённом между ними и школой договоре, отражающем ответственность субъектов образования за конечные результаты освоения основной образовательной программы.

